中国空军代表赴哈瓦那看望曾在华培训的古巴飞行学员代表

跨越时空的蓝天友谊

■母云涛 本报记者 李建文

空军八一飞行表演队抵达曼谷参加中泰建交50周年庆祝活动

这是一段珍藏半个多世纪的情谊, 这是一场跨越半个地球的相聚。

当地时间2月28日下午,古巴革 命武装力量部外事局会议厅里,来自 中国空军的代表与曾在华培训的古巴 飞行学员代表共聚一堂。让中国网友 十分牵挂的古巴退役飞行员阿尔伯尔 多,与15位战友依次紧紧地握住中国 空军代表李鸿鹏的手,不少人眼眶里 闪烁着泪光。

这场相聚,有一个特别的开端。前 不久,一段阿尔伯尔多在古巴哈瓦那透 过自家窗户,告诉一名中国游客自己曾 是赴中国学习的飞行员的视频,在网上 引起广泛关注。视频中,阿尔伯尔多展 示了中国人民解放军第十二航空学校 (以下简称"十二航校")授予自己的证 书,表达了对中国的思念以及重访中国 的恳切心愿,令无数网友动容。大家纷 纷留言转发,掀起一场温暖无数网友的 传播接力,也唤醒了一段中古空军友好 交流的历史记忆。

中古友谊,蓝天见证。1961年9 月,223名平均年龄不到20岁的年轻人 经古巴空军选拔,被派往中国学习飞行 和飞机维护技术。面对语言不通等困 难,承担培训任务的十二航校教员精心 拟定训练大纲、编印外训教材,使用形

活动并进行飞行表演。

行表演。

机场。

象化教具模型辅助教学,在飞行教学中 倾囊相授,确保学员把理论吃透、技术

2025年3月3日 星期一

-次中国行,一生中国情。尽管已 离开数十年,但古巴学员对中国的感情 从未淡化。活动现场,古巴学员代表亨 利动情地说:"我认为,发生在我们身上 最好的事情,就是到中国这个伟大国家 接受全面、无私的飞行培训。"

亨利的话代表了这批古巴学员的 共同心声。记者查阅的大量档案、资料 也印证了这一点:在当年的培训过程 中, 航校教员与古巴学员同吃住、同学 习、同劳动、同娱乐,分享革命故事,宣 扬光荣传统,共唱红色歌曲,相互关心 照顾,结下了深厚友谊。

古巴学员看在眼里、暖在心头,并 用多种方式回报。教员帮他们洗衣服, 他们就帮教员擦飞行靴;教员午休时, 学员写个"不要吵,不要进来"的小牌子 挂在门上,让教员更好地休息;一名教 员身体不舒服,学员主动向中队长报 告:"我们请求给教员放个假,教员不能 飞行,我们就在家复习。"

活动现场暖流涌动。李鸿鹏宣读 了时任教员马春河给古巴学员的亲笔 信,并现场播放了时任教员和翻译的问 候视频。视频里,教员管怀忠、马春河、 韦兆丛、缪振龙、周生敬、张万云等老人 深情回忆那段激情燃烧的岁月,并向古 巴学员送上真挚问候和美好祝福。

再次看到教员的身影,记忆里的年 轻面庞已变得苍老,洪亮的声音也变得 沙哑。古巴学员认真聆听、仔细看译 文,眼里泛着泪花。对于恩师,大家始 终心怀感激。当年,通信手段远不如今 天这般发达,学成归国的古巴学员却始 终想念着中国、挂念着中国空军、惦记

一名学员寄明信片给教员缪振龙, 其中一张写着:"我们相隔遥远,但是这 并不足以使我忘记您。"有的学员给十 二航校寄来书信,表达对航校和教员的 思念之情,期待再次见面。

时光荏苒,随着教员、学员年事渐 高以及航校调整更名,这段历史成为岁 月长河中的珍贵记忆,时间越久双方的 思念就愈发强烈。阿尔伯尔多虽然一 直没有机会再来中国,但他提前将要说 的话写在笔记本上,一旦碰见中国游 客,就会主动打招呼聊几句,没想到不 经意间让这段往事上了热搜。

'请相信中国空军不会忘记老朋 友,我们坚信跨越时空的友谊终将延 续!"很快,中国空军通过官方新媒体 账号积极回应,并组织人员查阅空军

档案馆历史资料,联系这批古巴学员 昔日的教员。相关人员奔赴山西、重 庆等地,深入了解当年训练情况,征集 相关照片、书信等史料,并精心制作了

活动现场,一幅书法作品缓缓展 开,字体气韵生动、苍劲有力,"祝中古 友谊万古长青"几个字格外醒目。这 是一位当年的教员饱含深情写下的, 由中国空军代表专门带到了古巴。看 到这幅书法作品,古巴学员感慨:"我 们相隔遥远,但我们相互惦念。跨越 半个多世纪,友谊的航迹还会继续延

中国驻古巴大使华昕表示,今年是 中古建交65周年,古巴老飞行员、古巴 军人、中国军人的报国情怀和英雄精神 将激励双方为巩固和发展中古两国两 军的特殊友好关系作出更大贡献,共同 书写新时代中古友好新篇章。

这场跨越半个地球的相聚,得到全 网关注,引发热议:"从哈瓦那到北京, 见证最暖的双向奔赴""被中国空军暖 到了""这是大国该有的力量和风 范" ……

岁月流转,友谊永固。中古两国空 军跨越时空的蓝天友谊,将继续书写新 的篇章。

新春出海忙。这些天,中国贸促会 率领中国企业家代表团出访德国、阿联 酋。一次次高规格的热情接待、一场场 相见恨晚的交流洽谈……记者在随团采 访中感受到,这不仅是跨越万里的企业 团组出海之行,也是中外工商界的"双向 奔赴"

到访德国前,不免有人心存疑问:去 年不少德国车企在华销量下滑,面对来 自中国本土车企的竞争压力,德国汽车 巨头是否会选择离开? 全球供应链重构 背景下,中国在跨国公司全球布局中将 发生什么变化?

不惧竞争、拥抱竞争,将中国视为 "训练场""健身房",是不少德国跨国公 司负责人给出的答案。

"中国市场竞争激烈、充满活力,不 断有造车新势力加入,这正是其吸引力 所在。我们通过参与中国市场的竞争, 推动科技创新、突破边界。"宝马集团全 球政府事务负责人格伦·施密特说,想成 为成功的全球汽车制造商,就得在中国 取得成功。

在竞争中寻求合作,在合作中实现 共赢。德国汽车巨头们不仅没有选择离 开,反而张开双臂与中国加强合作;不仅 把中国看作巨大的市场,更视为创新的

"虽非故土却亲似家园"——梅赛德 斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林 松在采访中这样形容中国。中国是梅赛 德斯-奔驰最大的单一市场,也是服务 全球市场的创新中心。集团和中国合作 伙伴共同投资超过140亿元人民币用于 新技术和新产品的研发和落地。

中国团队的拼劲和闯劲,让很多德 国企业坚定信心加码在华投资,尤其是 加强本土创新研发能力建设。

宝马集团在中国设立了德国以外最 大的研发中心。瓦克化学在上海设立了 30多个研发应用实验室和4个技术能力 中心。"随着本土研发能力的不断提高, 本地团队研发的产品已逐步推向全球市 场。"瓦克中国总裁胡文涛说。

代表团里的不少行业协会和企业负 责人告诉记者,中德合作互补性强,双方 可以携手做大产业发展的蛋糕。

"德国在汽车制造工艺、机械工程技 术方面拥有百年沉淀,而中国在新能源 汽车、智能化技术创新、庞大市场需求驱 动以及供应链整合能力上表现突出,双 方是天然的合作伙伴。"轻舟智航副总裁 李燚博说。

携手向未来,这样的强烈愿望在阿 联酋同样能感受到。

阿联酋不少企业和经济部门负责人 表示,期待中国企业加大在阿投资,尤其 是金融、信息科技、新能源、电商等新兴 领域的投资,推动当地经济多元化发展。

中国是阿联酋第一大贸易伙伴,阿 联酋是中国在西亚北非地区第二大贸易

伙伴和第一大出口市场;2024年中阿双 边贸易额首次突破1000亿美元,同比增 长7.2%……一组组数据,见证中阿经贸 合作的坚实步伐。

开放合作的车轮滚滚向前,经济全 球化的潮流浩浩荡荡。

少数单边主义、保护主义的杂音,没 有阻断各方携手合作共赢的主旋律。春 天里的一次次"双向奔赴",正在驱散世 界经济的寒意。

中国贸促会新闻发言人杨帆介绍, 春节后短短半个月内,中国贸促会已累 计组织8批次企业家代表团,赴哈萨克 斯坦、德国、南非、埃及、埃塞俄比亚、卡 塔尔、沙特、阿联酋等国开展经贸活动。

"访问期间,我们共举办35场经贸 交流活动,数百场企业商务洽谈。外方 合作意愿超出预期,有超过600家企业 和机构参与,达成合作意向协议33项。 她说。

开放合作,这是全球工商界的共同 愿望,更是面向未来的最优选择。

(据新华社北京3月2日电 记者 潘洁)

大阪世博会中国馆接受现场督导验收

大阪世博会将于4月13日至10月 13日举办。中国贸促会代表中国政府 组织中国馆参加大阪世博会。中国馆建 筑外观取形于中国传统书简长卷,以"共 同构建人与自然生命共同体——绿色发 展的未来社会"为主题,通过"天人合一"

"绿水青山""生生不息"三个篇章,展示

中国驻大阪总领事薛剑表示,大阪 世博会将为世界各国民众提供了解中国 的难得机会,期待包括日本在内的各国 游客走进中国馆,全方位、全景式体验新 时代中国魅力,感受五千年绵延不断的 中华文明。



中国将继续为全球发展作出重要贡献

白俄罗斯白中友协副主席格里什克 维奇日前在明斯克接受新华社记者专访 时说,当前世界局势动荡不安,中国向国 际社会展示了坚定走和平、稳定、发展与 合作道路的决心与愿望,将继续为全球 发展作出重要贡献。

她说,尽管全球经济不利因素不断 增加,中国经济仍然保持健康增长,2025 年有望取得新成就,继续成为全球经济 发展的主要推动力。

格里什克维奇长期从事白中友好活 动,曾多次到访中国,亲眼看到中国近年 来的发展变化。"最重要的是,中国在发 展的同时始终把人民的福祉放在首位, 这在我看来非常了不起。"

格里什克维奇强调,中国的发展离 不开改革开放。在此过程中,中国立足 于本国国情,走出了一条属于自己的现 代化转型道路并取得丰硕成果,为其他 国家现代化转型提供有益借鉴。

"共建'一带一路'倡议对世界稳定和 经济增长具有重大意义,"格里什克维奇指 出,"在推动倡议过程中,中国不仅充满活力 和信心地发展自身,还向世界不同地区的国 家伸出援手,支持它们解决自身紧迫问题。"

格里什克维奇说,白俄罗斯是中国 的"铁哥们",是首批支持共建"一带一 路"倡议的国家之一,目前白俄罗斯和中 国正在为此进行卓有成效的务实合作。

"两国领导人之间的友谊和密切往 来为白中全天候全面战略伙伴关系打下 坚实基础,有力推动两国间各领域合 作。未来,两国各领域合作必将得到更 加深入的发展。"她说。

(新华社明斯克3月2日电 记者



国际短波

美国防部将向南部边境 增派约3000名军人

据新华社华盛顿3月1日电 美国 《华盛顿邮报》3月1日援引匿名美国防 部高级别官员消息报道,为打击非法移 民,国防部近期将向南部美墨边境增派 约3000名现役军人。

另据美国防部3月1日发布的声 明,增派人员将"加强和扩大目前的边 境安全行动,以封锁边境,保护美国的 领土完整"。

英国首相重申对 乌克兰的坚定支持

据新华社伦敦3月1日电 (记者 郑博非)英国首相府发言人1日说,英国 首相斯塔默当天下午在唐宁街10号首 相府会见乌克兰总统泽连斯基时重申英 国对乌克兰的坚定支持,并表示英国将 始终与乌克兰站在一起。

首相府发言人在会晤结束后发表的 声明中还说,英国致力于确保建立公正且 持久的和平,以保障乌克兰的主权与安全。

俄"进步 MS-30"货运 飞船与国际空间站对接

据新华社符拉迪沃斯托克3月2日 (记者陈畅)俄罗斯国家航天集团2 日在其官网发布消息说,俄"进步 MS-30"货运飞船当天与国际空间站完成

"进步 MS-30"货运飞船莫斯科时 间 2 月 28 日 0 时 24 分搭乘"联盟-2.1a" 运载火箭发射升空,随后成功进入预定

分歧难弥合 加沙停火变数犹存



加沙地带停火协议第一阶段于3月 1日结束。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵 抗运动(哈马斯)目前未能就停火协议 进入第二阶段达成一致。以色列总理 办公室2日凌晨发表声明说,以方将采 纳美国提议,在穆斯林斋月和犹太人逾 越节期间继续执行加沙地带停火协议。

分析人士认为,以色列与哈马斯 在关键问题上分歧明显,第二阶段停 火谈判困难重重。美方继续偏袒以 方,也给本已脆弱的停火增加更多不 确定性,加沙依然面临战火重燃风险。

以色列总理办公室2日的声明说, 按照美方提议,以色列和哈马斯的分 歧在现阶段"没有可能弥合",需要更 多时间就永久停火开展谈判,因此建 议延长停火。

1月15日,以色列与哈马斯就加沙 地带停火达成协议。协议于1月19日生 效。在停火第一阶段,以色列和哈马斯 在"磕磕绊绊"中执行了多轮"换人"。哈 马斯释放了25名被扣押以方人员、移交 8名以方人员遗体,并在协议之外释放 了5名泰国籍被扣押人员。以色列释放

了约1900名巴勒斯坦在押人员。双方 在这一过程中屡屡指责对方违反停火协 议,也并未依照协议在2月初进行关于 第二阶段停火的实质性谈判。

在停火协议第一阶段进入尾声时, 以色列、哈马斯和相关斡旋方于2月底 在埃及首都开罗围绕下一阶段事宜进行 了"紧密磋商"。然而,分析人士指出,磋 商体现出双方核心诉求差异明显,预计 继续推进停火协议的难度很大。

埃及安全部门匿名消息人士告诉 新华社记者,以色列代表团在开罗谈判 中提议将停火协议第一阶段延长42天, 并继续释放以色列被扣押人员,换取以 方释放巴勒斯坦囚犯和人道主义援助 物资进入加沙地带。该消息人士还说, 谈判并没有涉及停火协议第二阶段。

哈马斯则在2月28日发表声明,呼 吁斡旋方和国际社会施压以色列,促使 其进入加沙地带停火协议第二阶段。

分析人士指出,以色列当下的主 要诉求是尽快释放所有以方在押人 员,因此乐见相互"换人"的第一阶段 持续下去,而哈马斯则希望尽快进入 第二阶段,明确以色列全面撤军、双方 实现永久停火的时间表。

此外,以色列总理内塔尼亚胡此前 坚持要实现的军事行动目标包括摧毁 哈马斯军事能力,而哈马斯誓言不会放 下武器,双方立场相去甚远。多家以色 列媒体还指出,内塔尼亚胡政府在推进 第二阶段谈判时顾虑重重, 也源于国内 部分内阁成员仅支持停火协议第一阶 段,要求政府明确承诺未来加沙地带不 再对以色列构成安全威胁。

分析人士认为,目前双方分歧明 显,以军持续在加沙地带保持军事高 压,加之美国"助攻",这都令加沙停火 能否持续、第二阶段谈判能否取得进 展充满变数。

美国《纽约时报》援引匿名以国防官 员的话说,以军已为在加沙地带发起"新 的激战"做好充分准备。据以色列电视 台3月1日报道,过去几天以军一直在演 习,以便能迅速返回根据停火协议撤出 的加沙地区。与此同时,美国作为以色 列在中东地区最大的保护伞仍在为以色 列持续军事打击提供帮助。美国政府在 过去一个月内两次批准对以色列的"紧 急"军售,总价值近100亿美元。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副 教授史蒂文·赖特告诉新华社记者,特 朗普政府对以色列的支持比拜登政府 更加坚定,两届美国政府都忽视了巴勒 斯坦人民的根本诉求与权益,这增加了 停火协议能否继续执行的不确定性。

(据新华社耶路撒冷/加沙3月2 日电 记者王卓伦、黄泽民、汪强)